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vytvára medzi deťmi a pedagógom atmosféru pohody a vzájomnej 

dôvery.   

 

Ciele výchovy a vzdelávania v materskej škole 

Každá materská škola je niečím špecifická a výnimočná. 

Vplývajú na ňu rôzne činitele, ako sú tradície, spoločenské 

vzťahy, ekonomická situácia štátu a zriadenie. V predprimárnom 

vzdelávaní rozdeľujeme ciele na všeobecné a špecifické. 

Všeobecné určujú smery konania a perspektívu výchovno-

didaktickej práce v dlhšom časovom rozsahu (Cejpeková, 2001). 

Podľa Helusa (2003) môžu edukačné ciele získať formu: 

kreatívnu, optimalizačnú, minimalizujúcu, korekčnú. V 

materských školách sa využívajú formou úloh, aktivít, plánov, 

realizujú sa v edukačných aktivitách, vychádzkach, počas hier.  

Okrem edukačných cieľov sú dôležité úlohy v materských 

školách. Vzťahujú sa na: úvodné rozoznanie vlastných možností 

dieťaťa,  začiatok pokusov riešenia úloh len pre získanie 

výsledku,  možnosti vyjadrovania sa o sebe rôznym spôsobom, 

pomocou obrázkov, pomocou rozprávania,  bezprostredného 

vnímania seba iným dieťaťom, vlastného hodnotenia, 

motivovanie k náprave, uvedenie detí k zodpovednosti, 

vytvorenie možnosti tvoriť a nie hodnotiť (Kolláriková, Pupala, 

2001). Cieľom predprimárrneho vzdelávania je aj dosiahnutie 

optimálnej perceptuálno-motorickej, kognitívnej a sociálnej 

úrovene ako základu pripravenosti na predškolské vzdelávanie a 

na život v spoločnosti. Východiskom je jedinečnosť dieťaťa a 

začleňovanie dieťaťa do skupiny a kolektívu v materskej škole, 

učenie  k vzájomnej tolerancii a spolupráci (Kováčová, 2019). 

Cieľmi predškolskej výchovy v materskej škole sú:  naplniť 

potrebu dieťaťa po sociálnom kontakte s rovesníkmi,  uľahčiť 

dieťaťu plynulú adaptáciu na zmenené prostredie,  podporiť vzťah 

dieťaťa k poznávaniu a učeniu hrou,  rozvíjať cieľavedome, 

systematicky a v tvorivej atmosfére osobnosť dieťaťa v 

psychomotorickej, poznávacej, sociálnej, emocionálnej a morálnej 

oblasti, prihliadať na rôzne sociokultúrne a socioekonomické 

zázemie dieťaťa, posilňovať úctu k rodičom, ku kultúrnym a 



117 

národným hodnotám a tradíciám štátu, štátnemu jazyku, k 

materinskému jazyku a k svojej vlastnej kultúre,  získať a 

posilňovať úctu k ľudským právam a základným slobodám,  

naučiť sa rozvíjať a kultivovať svoju osobnosť, pripraviť sa na 

vzdelávanie,  naučiť sa spolupracovať v skupine, kolektíve a 

preberať na seba primeranú zodpovednosť, naučiť sa chrániť 

svoje zdravie vrátane využitia zdravej výživy a chrániť životné 

prostredie, naučiť sa rešpektovať ľudské hodnoty. Predprimárne 

vzdelávanie a výchova detí nemá pestrý návod, ako a akým 

spôsobom vychovávať, vzdelávať našu najmenšiu populáciu. 

Predpokladom toho, aby sa budúci pedagógovia stali dobrými 

pedagógmi, nie je len študovať, ale mať rád svoju prácu. Mali by 

byť otvorení a vnímaví. Počas celého predprimárneho vzdelávania 

a aj mimo neho by mali byť pedagógovia pre deti vzorom, 

poradcom a dobrým priateľom (ibidem).  Často pozorovaná 

neschopnosť bežnej materskej školy vytvoriť deťom so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami vhodné 

vzdelávacie podmienky nie je na Slovensku považovaná za chybu 

školského systému. Naopak, v našej krajine stále veríme, že 

zdrojom problémových situácií sú deti, nie nepružný školský 

systém.  Učitelia, špecialisti, pracovníci ministerstva školstva, ale 

aj laická verejnosť podliehajú ilúzii, že je všetko v poriadku a že 

ak sa niekde rodičia dieťaťa stretnú s neprofesionálnym prístupom 

zo strany materskej školy, ide skôr o ojedinelý prípad.  

 

Špeciálna materská škola 

Predprimárne vzdelávanie detí s mentálnym postihnutím podľa 

Hučíka (2018) rešpektuje pri plnení svojich cieľov jedinečnosť 

dieťaťa.  Cieľom je zabezpečenie ich komplexného rozvoja, ktorý 

rešpektuje jedinečnosť a možnosti každého dieťaťa, ich 

obmedzené možnosti a potenciál daný prítomnosťou mentálneho 

postihnutia.  Koncepcia špeciálnych materských škôl pre deti 

s mentálnym postihnutím má svoje špecifické odlišnosti, ktoré 

odrážajú problematiku výchovy dieťaťa. Špeciálna materská škola 

pre deti s inakosťou vo svojej výchovno-vzdelávacej ponuke 

uspokojuje potreby dieťaťa a vytvára podmienky pre jeho 
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optimálny rozvoj. Zaisťuje individuálnu starostlivosť v kolektíve 

v oblasti rozvíjania reči, myslenia, hrubej a jemnej motoriky, 

sociálny a citový vývin v úzkej spolupráci s rodinou. Pomocou 

hier a rozmanitých činností sa rozvíja ich zmyslové vnímanie, 

základné formy rozumovej aktivity a spolupráce s rovesníkmi. 

Neustále rozvíja zmyslové vnímanie a správne životné návyky 

(Švarcová, 2006). Deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami, medzi ktoré sa radia aj deti s mentálnym postihnutím, 

majú na Slovensku k dispozícii viaceré formy pomoci a podpory. 

Zriaďujú sa pre ne špeciálne materské školy a špeciálne triedy, 

majú k dispozícii špeciálnych pedagógov, psychológov a 

asistentov. Zároveň im je ponúkaná možnosť vzdelávať sa 

spoločne s ostatnými vrstovníkmi v bežných materských  školách. 

Rodičia si teda môžu vybrať. Školská inklúzia  na Slovensku 

naráža na množstvo prekážok, ktoré slobodnú voľbu rodičov 

výrazne okliešťujú. V skutočnosti sa nie všetky pravidlá 

dodržiavajú a pomoc, ktorú deti a ich rodičia očakávajú, často 

neprichádza. Niekedy je to dokonca práve škola, ktorá deťom s 

rôznymi ťažkosťami namiesto podania pomocnej ruky život ešte 

viac skomplikuje (Iné príbehy..).  

 

Ciele výchovy a vzdelávania v špeciálnej materskej škole 

Hlavnými cieľmi v oblasti predprimárnej výchovy a vzdelávania 

v špeciálnej materskej škole je  rozvíjanie  obmedzeného  a 

pomalého vývinu v psychomotorickej, poznávacej, emocionálnej 

a sociálnej oblasti a  rozvíjať obmedzené, až výrazne obmedzené 

komunikačné schopnosti dieťaťa. Deti s mentálnym postihnutím 

postupujú podľa určeného obsahu vzdelávania a špecifických 

cieľov vzdelávania určených pre deti s ľahkým stupňom 

mentálneho postihnutia, stredným stupňom mentálneho 

postihnutia a ťažkým stupňom mentálneho postihnutia. Špecifické 

ciele sú vypracované s ohľadom na závažnosť, t.j. stupeň 

mentálneho postihnutia.  Obsah vzdelávania sa chápe ako záväzok 

pre učiteľa. Obsahuje základný rozsah učiva, ktoré má dieťa s 

mentálnym postihnutím prostredníctvom špeciálnych metód a 

prostriedkov zvládnuť počas predprimárneho vzdelávania, 
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primerane svojim individuálnym možnostiam a schopnostiam. 

Špecifické ciele vzdelávania sú koncipované ako predpokladané 

cieľové požiadavky, ku ktorým má smerovať výchovno-

vzdelávacie pôsobenie v predprimárnom vzdelávaní dieťaťa s 

mentálnym postihnutím s rešpektovaním jeho individuálnych 

možností a schopností (Vzdelávacie programy  pre deti so 

zdravotným znevýhodnením pre predprimárne vzdelávanie, 

2017). 

Ciele predprimárneho vzdelávania detí s mentálnym postihnutím 

sú:  

- rozvíjať zaostávajúci vývin v psychomotorickej, poznávacej, 

emocionálnej a sociálnej oblasti,  rozvíjať komunikačné 

schopnosti dieťaťa, vytvoriť podmienky na plynulú adaptáciu na 

nové prostredie (pri vstupe do materskej školy),  naplniť potrebu 

sociálneho kontaktu dieťaťa s rovesníkmi, umožniť dieťaťu 

sebarealizáciu prostredníctvom hrových aktivít,  

-rozvíjať samostatnosť dieťaťa, posilňovať jeho sebadôveru a 

sebavedomie, vytvárať elementárne sociálne kompetencie a ich 

využitie v reálnom živote, odstraňovať druhotné problémy 

(správania), utvárať elementárne prosociálne a environmentálne 

cítenie,   

-pripraviť dieťa na plynulý prechod do špeciálnej základnej školy. 

Absolvent predprimárneho vzdelania je pripravený na vstup do 

primárneho vzdelávania v špeciálnej základnej škole. Špeciálna 

materská škola pripravuje deti na život v intaktnej spoločnosti v 

súlade s osobitosťami a individuálnymi rozvojovými možnosťami 

danými ich mentálnym postihnutím (www.statpedu.sk). 

Špeciálna materská škola podporuje osobnostný rozvoj detí v 

oblasti sociálno-emocionálnej, telesnej, morálnej a estetickej. 

Rozvíja ich kognitívne schopnosti, sebaobslužné, kultúrne, 

hygienické návyky, utvára predpoklady na ďalšie vzdelávanie v 

špeciálnej základnej škole.  Na predprimárne vzdelávanie v 

špeciálnej materskej škole sa prijímajú deti spravidla od troch do 

šiestich rokov a deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou 

(Vzdelávacie programy  pre deti so zdravotným znevýhodnením 

pre predprimárne vzdelávanie, 2017).   
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Prijímanie detí do špeciálnej materskej školy 

Špeciálna materská škola sa zriaďuje pre deti s mentálnym 

postihnutím a s mentálnym a viacnásobným postihnutím. Je to  

zariadenie s poldennou, celodennou, týždennou, alebo 

nepretržitou výchovnou starostlivosťou. Výchova v špeciálnej 

materskej škole predstavuje systém ujednoteného, cieľavedomého 

a zámerného pôsobenia na deti s cieľom ich socializácie 

a prípravy na vstup do školy s rešpektovaním ich odlišností. 

Cieľom výchovy je maximálny rozvoj osobnosti dieťaťa 

s mentálnym  postihnutím (Vančová,  2005). Špeciálna materská 

škola sa vnútorne člení na triedy, do ktorých sa spravidla zaraďujú 

deti rovnakého veku s rovnakým zdravotným znevýhodnením. 

Tento postup platí aj pre špeciálnu triedu v materskej škole 

bežného typu (Vladová, Lechta, 2017). 

Do špeciálnej triedy materskej školy sa prijímajú deti spravidla s 

rovnakým druhom zdravotného znevýhodnenia. Do takej triedy 

môže byť prijaté dieťa len so súhlasom zákonného zástupcu a 

zástupcu zariadenia po diagnostických vyšetreniach zameraných 

na zistenie ich špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb 

vykonaných zariadením výchovného poradenstva a prevencie. 

Prítomnosť dieťaťa s odlišnosťou v kolektíve prospieva všetkým. 

Dieťaťu s inakosťou  pomôže v procese inkluzívnej výchovy 

a vzdelávania  ak všetci dospelí tvoria tím, vymieňajú si 

skúsenosti a sú naladení „na jednu notu“. Patria tu, samozrejme aj 

rodičia, ktorí svoje dieťa poznajú najdlhšie a najlepšie. Práve oni 

majú záujem na tom, aby sa ich dieťa rozvíjalo, aby boli 

rešpektované jeho záujmy a potreby. Rodičia by nemali myslieť 

len na nedostatky. Na tie by mali myslieť v prípade, ak by bol 

ohrozený vývin ich dieťaťa a cítili by potrebu niečo zmeniť. 

V prípade potreby by mali obidve strany – tak pedagógovia, ako 

aj rodičia požiadať odborníkov o radu. Pre pedagógov 

pôsobiacich v materských školách by malo byť samozrejmosťou 

ďalšie vzdelávanie v odbore. Za samozrejmosť je považovaná aj 

úcta k dieťaťu (Anderliková, 2014).  
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Špeciálna základná škola 

Pojem edukácia vyjadruje širšie chápaný  proces výchovy 

a vzdelávania žiakov s mentálnym posihnutím. Cieľom nie je len 

získavanie vedomostí a poznatkov, ale aj dosiahnutie určitej 

zmeny v správaní jednotlivca, premeny hodnotových 

a vzťahových postojov, citových a vôľových štruktúr osobnosti. 

Proces edukácie žiakov s mentálnym postihnutím je založený na 

uplatňovaní špecifických metód, foriem prostriedkov edukácie 

s rešpektovaním špecifík osobnosti žiaka (Pipeková, 2013). 

Špeciálna základná škola musí podľa Gažiho (1991) 

cieľavedomou a systematickou prácou pripravovať žiakov tak, 

aby sa vedeli uplatniť v nových pracovných podmienkach.  

 

Ciele výchovy a vzdelávania žiakov v špeciálnej základnej 

škole 

Gaži (1991) píše o dôležitosti opierania sa o skúsenosti žiaka  

 pri príprave na vnímanie nového učiva. Ide o skúsenosti, ktoré 

nadobudli žiaci sami, alebo prostredníctvom napríklad vychádzok, 

exkurzií. Veľmi dôležité je spájanie teórie so životom. Cieľom 

vyučovania nie je len osvojovaie si vedomostí, musí zahŕňať aj 

zložku výchovnú. Cieľ vzdelávania jednotlivcov s mentálnym 

postihnutím môžeme dosiahnuť len s vytvorením špecifických 

vnútorných a vonkajších podmienok. Determinujúcimi činiteľmi 

sú druh a stupeň postihnutia, prostredie a výchova dieťaťa.  

Hlebová et al (2016) sa domnieva, že cieľ tak špecifický, ako aj 

konkrétny   by mal definovať stav jednotlivca, jeho správanie sa 

ktorý sa má dosiahnuť na konci vyučovacieho procesu (čo 

konkrétne sa má žiak naučiť, čo konkrétne má vedieť, ktoré 

konkrétne vedomosti, zručnosti, návyky, postoje, schopnosti, 

kompetencie si má osvojiť, do akej hĺbky a za akých podmienok). 

Na základe uvedeného ponúka  klasifikáciu cieľov v špeciálnej 

edukácii: 

1. všeobecné (komplexné) -  vyjadrenie určitého ideálu výchovy a 

vzdelávania, ale aj  vyjadrenie všeobecných spoločenských 

požiadaviek na výchovu a vzdelávanie odrážajúcich rôzne 
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filozofie a perspektívy  taktiež rôzne prístupy k obsahu výchovy 

a vzdelávania, 

2. čiastkové (rámcové) sú ciele jednotlivých typov škôl, 

študijných a učebných odborov  je to konkrétnejšia formulácia 

cieľov, (žiak zvládne umelecký prednes, dokáže navrhnúť 

pracovný postup a pod.) 

3. špecifické (konkrétne) sú  cieľmi  vyučovacích predmetov, 

tematických celkov, vyučovacích hodín, ktoré jednoznačne 

definujú stav osobnosti žiaka a jeho správania, ktorý sa má 

dosiahnuť na konci vyučovacieho procesu (čo konkrétne sa má 

žiak naučiť, čo konkrétne má vedieť, ktoré vedomosti, zručnosti, 

návyky, postoje, schopnosti, kompetencie si má osvojiť, do akej 

hĺbky a za akých podmienok (napr. žiak bude vedieť mená aspoň 

trochžijúcich autorov pre deti a pod.)., pričom špecifické ciele 

uvádza tieto: 

– kognitívne (poznávacie) zahŕňajúce  oblasť vedomostí, 

intelektuálnych zručností, poznávacích schopností (vnímanie, 

pamäť, myslenie, hodnotenie a tvorivosť); sú to ciele vzdelávacie  

– afektívne (výchovné) ciele  zahŕňajú citovú oblasť, oblasť 

postojov, hodnotovej orientácie a sociálno-komunikatívnych 

zručností -  sú to výchovné ciele; 

– psychomotorické (zmyslovo-pohybové)) zahŕňajú oblasť 

motorických zručností a návykov za účasti psychických procesov, 

v praxi sú to výcvikové ciele (Vašek, Bajo, 1988). 

 

Vyučovací proces žiakov s mentálnym postihnutím  

Vyučovanie je cieľavedomý a dobre organizovaný proces, 

v ktorom učiteľ v súlade s výchovno-vzdelávacími cieľmi riadi 

a organizuje učebnú činnosť žiakov tak, aby si aktívne osvojili 

požadované učivo, rozvíjali svoje schopnosti a tým aj celú svoju 

osobnosť (Ibidem, 1988).  

Vyučovacia hodina podľa Gažiho (1991) predpokladá určité 

zoskupenie žiakov tvoriacich kolektív, ktorí svojimi psychickými 

a osobnostnými predpokladmi determinuje formy a metódy práce 

na hodine. Znížený počet žiakov v triede umožňuje využiť 

účinnejšie individuálnu formu práce. Vyučovacia hodina má 



123 

odlišnú formu podľa toho, aký cieľ sleduje, pričom veľmi dôležité 

je osvojenie si spôsobilosti vedieť prakticky využiť nadobudnuté 

vedomosti.  Vyučovacia hodina má sledovať  - fixovať návyky 

kvalitne a usilovne pracovať, vedieť sa podriadiť učiteľovmu 

vedeniu, upevňovať dobré vzťahy medzi spolužiakmi. Na záver 

každej hodiny musí učiteľ zhodnotiť nielen svoje didaktické, ale 

aj výchovné pôsobenie.  Vyučovaciu hodinu determinujú faktory 

ako:  

- mentálna úroveň žiakov, stupeň postihnutia,osobitosti žiakov 

v oblasti emocionálnej, vôľovej, osobnostnej,osobitosti vývinu 

motoriky a sociálnej adjustácie žiakov, 

- činitele súvisiace s odlišnosťami žiakov,homogenita, resp. 

heterogenita žiakov v triede, 

-prostredie a vybavenie školy,kvalifikovaný učiteľ a rodinné 

prostredie vychovávajúce dieťa s mentálnym postihnutím. 

 Z vonkajších podmienok je to obsah, rozsah učiva,  primerané 

učebnice a didaktické prostriedky,vonkajšie podmienky 

a organizácia učiva,tempo, metódy a formy vyučovania, 

hodnotenie a diagnostika žiakov (Vašek, Bajo, 1988). 

 

Osobitosti a zákony uplatňujúce sa vo výchove a vzdelávaní 

žiakov s mentálnym postihnutím 

Podľa Hlebovej et. al (2016) psychologické zákonitosti v 

špeciálnej edukácii 

predstavujú tieto zákony: 

1. zákon motivácie kladie dôraz na  uprednostňovanie  pozitívnej 

motivácie pred negatívnou, má  vzbudiť záujem žiakov o učenie 

prostredníctvom atraktívnych a zaujímavých detailov, 

audiovizuálnych prostriedkov, lebo záujem žiakov je silný 

motivačný aspekt. Taktiež má  vytvárať situácie úspechu pre 

žiaka, lebo aj úspech má veľmi dôležitý motivačný význam, 

pretože  vhodným motivačným podnetom býva aj odmena žiaka 

za dobrú prácu, vhodná je aj súťaživosť s pozitívnym hodnotením 

práce všetkých žiakov; 

2. zákon spätnej aferentácie (spätnej väzby) tento  stanovený cieľ 

je konfrontovaný s dosiahnutými výsledkami. Druhy spätnej 
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väzby sú - simultánna, okamžitá (okamžite informuje, napr. 

vyslovením hlásky), následná (úroveň výkonu zisťujeme po 

pripojení optického a akustického analyzátora, efektívna s 

odozvou súhlasu či nesúhlasu); 

3. zákon transferu v učení znamená, že  pozitívny transfer 

(naučené vedomosti, schopnosti pomáhajú k rýchlejšiemu učeniu 

a osvojovaniu ďalších vedomostí a schopností)naopak,  negatívny 

transfer (naučené schopnosti bránia ďalšiemu procesu učenia). 

Základom je zovšeobecnenie prvkov obsahu učenia, a to 

empirické, analyticko-syntetické, dedukčné, pričom  pojmom 

interferencia vyjadrujeme aplikáciu postupov žiakov, ktoré sa 

naučili pri 

jednej činnosti mechanicky na druhú bez generalizácie prvkov; 

4. zákon opakovania – opakovaním sa posilňujeme  spojenie -  

podnet – reakcia, čím sa reakcia uchováva v pamäti, je to jedna z 

najdôležitejších činností vo vyučovacom procese. Zásady 

opakovania kladú za úlohu opakovanie  rozmanitým spôsobom, 

opakovať systematicky, pri opakovaní využívať pozitívny 

transfer, frekvenciu opakovania riadiť podľa vlastností učebného 

materiálu a učiaceho sa subjektu a tak  zaistiť aktívnu účasť 

psychických funkcií pri opakovaní (nie iba mechanické 

memorovanie), rešpektovanie  psychohygieny (prestávky, 

striedanie činností a pod.), neustále motivovanie subjektu učenia. 

Deti alebo žiaci sa do škôl prijímajú na základe ich zdravotného 

znevýhodnenia po diagnostických vyšetreniach zameraných na 

zistenie ich špeciálnych výchovnovzdelávacích potrieb 

vykonaných zariadením výchovnej prevencie a poradenstva. 

Výchova a vzdelávanie sa v školách uskutočňuje s využitím 

špeciálnych učebných pomôcok a kompenzačných pomôcok, 

ktoré spolu s učebnicami a špeciálne upravenými učebnými 

textami podľa špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb dieťaťa 

alebo žiaka poskytuje bezplatne škola, v ktorej sa žiak vzdeláva. 

Školy sa zriaďujú aj ako internátne. Výchova a vzdelávanie detí a 

žiakov v školách sa prispôsobuje ich špeciálnym výchovno-

vzdelávacím potrebám, na základe ktorých sa môžu tieto školy 

vnútorne diferencovať podľa druhu a stupňa zdravotného 
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znevýhodnenia detí alebo žiakov. Špeciálne triedy sa v školách 

nezriaďujú. Deťom alebo žiakom problémy vyplývajúce z ich 

zdravotného znevýhodnenia  pomáhajú prekonávať asistenti 

učiteľa. Pri výchove a vzdelávaní detí a žiakov so zdravotným 

znevýhodnením sa postupuje podľa Vzdelávacích programov 

pre deti a žiakov s mentálnym postihnutím. Vzdelávacie 

programy sú určené pre vzdelávanie žiakov s jednotlivými druhmi 

postihnutia alebo narušenia v špeciálnych školách, v špeciálnych 

triedach základných škôl a žiakov vzdelávaných v školskej 

integrácii (začlenených) v základnej škole. Vzdelávacie programy 

pre deti a žiakov sú súčasťou štátneho vzdelávacieho programu 

(www.statpedu.sk). 

 

Vzdelávacie varianty v špeciálnej základnej škole 

Gaži (1991) konštatuje, že škola má zabezpečiť všestranný 

harmonický vývin osobnosti žiakov. Škola musí zabezpečiť, aby 

sa dieťa rozvíjalo po stránke duševnej a telesnej. Takto s avo 

vyučovacom proecse plní požiadavka gnozeologická (dieťa si 

osvojuje poznatky), psychologická (v procese vyučovania 

a učenia sa dieťa rozvíja po stránke duševnej a telesnej), 

spoločenská (dieťa sa pripravuje na život v spoločnosti). 

Odlišnosti detí ovplyvňujú celý výchovno-vzdelávací proces.  

Špeciálna základná škola  ktorá vzdeláva žiakov s mentálnym 

postihnutím alebo s mentálnym postihnutím v kombinácii s iným 

postihnutím sa vnútorne člení podľa stupňa mentálneho 

postihnutia žiakov na 

a)prípravný ročník 

b) variant A pre žiakov s ľahkým stupňom mentálneho 

postihnutia, 

c) variant B pre žiakov so stredným stupňom mentálneho 

postihnutia, 

d)variant C pre žiakov s ťažkým, alebo hlbokým stupňom 

mentálneho postihnutia (Hučík, 2018). 

http://www.statpedu.sk/


126 

 
Prípravný 
ročník 

Vychádza zo špecifík  skupiny detí, ktorá prípravný ročník 
navštevuje. Akceptuje vek detí, stupeň postihnutia, ich 
individuálne možnosti. Vzbudzuje záujem žiaka o prácu 
v škole, buduje kladný vzťah žiaka k učeniu. Taktiež učí žiaka 
žiť v kolektíve, budovať optimálne sociálne vzťahy a žiaduce 
správanie. Usiluje o maximálne rozvíjanie schopností detí pre 
vstup do prvého ročníka. Taktiež napomáha rozvíjať 
komunikačné schopnosti, motoriku, senzoriku, sebaobsluhu.  

A variant Vzdelávajú sa tu žiaci s ľahkým stupňom mentálneho 
postihnutia. Podobá sa najviac na vzdelávanie v bežnej škole. 
Cieľom je rozvíjanie individuálnych  schopností 
a predpokladov žiakov tak, aby si osvojili vedomosti, 
zručnosti a návyky potrebné pre ich ďalší život 
a profesionálnu prípravu. 

B variant Cieľom je optimálne rozvíjanie žiakovej osobnosti v oblasti 
motoriky, senzoriky, kognície, sebaobsluhy, komunikácie. 
Dieťa si osvojuje elementárne poznatky o prírode, 
spoločnosti, sebe samom. B variant ho taktiež pripravuje na 
vykonávanie jednoduchých manuálnych činností. V jednej 
triede sú žiaci vekovo rozdielni, avšak zhruba s rovnakým 
stupňom mentálneho postihnutia  a vývinu. V tomto stupni sa 
vzdelávajú žiaci so stredným stupňom mentálneho 
postihnutia. 

C variant Do triedy sa zaraďujú žiaci , ktorí nezvládajú učivo vo 
variante B. Naopak, do triedy nemôžu byť zaraďovaní žiaci 
vtedy, ak na škole nie je zabezpečená zdravotnícka 
starostlivosť (epileptické záchvaty, diabetes..). Veková 
hranica na zaradenie žiaka do variantu je 15 rokov. 

Praktická 
škola 

Je určená pre menej zručných absolventov špeciálnej 
základnej školy obsahovo vzdelávaných v A variante, ktorí 
neuspeli na prijímacích pohovoroch do odborných učilíšť, pre 
manuálne zručných absolventov  vzdelávaných vo variante B, 
alebo C. Do praktickej školy sa prijímajú žiaci s mentálnym 
postihnutím, alebo žiaci s mentálnym postihnutím v 
kombinácii s iným zdravotným postihnutím, ktorí ukončili 
základnú školu alebo povinnú školskú dochádzku a ich stupeň 
postihnutia im neumožňuje zvládnuť prípravu v odbornom 
učilišti. Do praktickej školy sa prijímajú aj iné fyzické osoby 
s odlišnosťou, alebo dospelí občania s mentálnym postihnutím 
v kombinácii s iným postihnutím, ktorí dovŕšili vek 18 rokov 
a neboli vzdelávaní v odbornom učilišti alebo praktickej škole 
(Z.z.245/2008). 

                                         Podľa Z.z.245/2008, Vančová, 2005 
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Cieľom výchovy a vzdelávania žiakov so stredným stupňom 

mentálneho postihnutia je rozvíjanie kognitívnych  

a psychomotorických  procesov, všestrannej komunikácie. 

Výchova vzdelávanie si kladie za cieľ rozvíjanie individuálnych 

schopností a predpokladov žiakov s mentálnym postihnutím tak, 

aby si osvojili vedomosti, zručnosti a návyky, ktoré dokážu 

využiť v osobnom živote, taktiež aj na   zameranie  sa na 

pripravenosť v praktickom živote s možnosťou prirodzenej 

integrácie do spoločnosti a stali sa jej prirodzenou súčasťou. Ciele 

majú  podnecovať žiakov k mysleniu na podklade názoru a k 

riešeniu problémov a učiť žiakov chrániť si svoje zdravie a 

zdravie iných (www.statpedu.sk). Žiaci s ťažkým alebo hlbokým 

stupňom mentálneho postihnutia sa vzdelávajú podľa 

individuálnych vzdelávacích programov. Pri organizácii 

vyučovania sa odporúča predovšetkým blokové vyučovanie. V 

prípade, že žiak zvládol obsah vzdelávania a splnil kritériá na 

prijatie do špeciálnej základnej školy - variant B, môže tam byť 

preradený.  Žiakovi s ťažkým stupňom alebo hlbokým stupňom 

mentálneho postihnutia a narušenou komunikačnou schopnosťou 

(symptomatickou poruchou reči) poskytuje individuálnu alebo 

skupinovú logopedickú intervenciu školský logopéd  (245/2008 

Z.z.).  Vzdelávací program pre Praktickú školu, ktorej vzdelávacie 

programy poskytujú vzdelávanie a prípravu na výkon 

jednoduchých pracovných činností žiakom s mentálnym 

postihnutím alebo žiakom s mentálnym postihnutím v kombinácii 

s iným zdravotným postihnutím, ktorým stupeň postihnutia 

neumožňuje prípravu v odbornom učilišti, je súčasťou 

vzdelávacích programov pre deti a žiakov s mentálnym 

postihnutím. Praktická škola je určená pre chlapcov i dievčatá, 

menej zručných absolventov špeciálnej základnej školy 

vzdelávaných podľa variantu A a manuálne zručných absolventov 

špeciálnej základnej školy vzdelávaných podľa variantu B a C.  

Škola má žiakom poskytnúť možnosť fyzicky a psychicky dospieť 

tak, aby mohli čo najsamostatnejšie žiť v domácom prostredí 

alebo v chránenom bývaní a pracovať v chránenom pracovisku. 

Cieľom praktickej školy je pripraviť žiakov na život v rodine, na 

http://www.statpedu.sk/
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sebaobsluhu, na rôzne jednoduché praktické práce, vrátane prác v 

domácnosti, zacvičiť ich v prácach profilujúceho voliteľného 

predmetu a na vykonanie jednoduchých pracovných činností 

spravidla pod dohľadom inej osoby (statpedu.sk). Hučík (2018) 

charakterizuje praktickú školu ako vzdelávaciu inštitúciu, ktorá 

poskytuje žiakom možnosť dospieť po stránke psychickej a aj 

fyzickej tak, aby boli schopní samostatne žiť v domácom 

prostredí, alebo v chránenom bývaní  a pracovať na chránenom 

pracovisku. Praktická škola pripravuje žiakov na život v rodine, 

sebaobsluhu, na jednoduché praktické práce. Žiaci sa zacvičujú na 

vykonávanie jednoduchých pracovných činností pod dohľadom. 

Súčasťou je aj praktické vyučovanie. Dokladom o získanom 

vzdelaní je po troch rokoch vzdelávania vysvedčenie kde je 

uvedené zameranie činností, ktoré je žiak schopný vykonávať.  

 

Praktická škola a odborné učilište 

 Je to podľa Hučíka (2018) vzdelávacia inštitúcia, ktorá poskytuje 

odbornú prípravu na výkon nenáročných pracovných činností 

žiakom s mentálnym postihnutím. Cieľom výchovy a vzdelávania 

je umožniť žiakovi získať primerané kompetencie v oblasti 

komunikačných schopností, rozvíjanie manuálnych zručností, 

tvorivých schopností. Žiak s mentálnym postihnutím 

absolvovaním tohto typu vzdelávania získa nižšie stredné odborné 

vzdelanie. Odborné učilište môže podľa autora zriaďovať 

prípravný ročník pre žiakov, ktorých mentálne schopnosti 

a manuálne zručnosti nemohli byť dostatočne diagnostikované.  
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Praktická 

škola 

Praktická škola je typ školy, v ktorej vzdelávacie programy 
poskytujú vzdelávanie a prípravu na výkon jednoduchých 
pracovných činností žiakom s odlišnosťou,  alebo žiakom 
s mentálnym postihnutím v kombinácii s iným zdravotným 
postihnutím, ktorým stupeň postihnutia neumožňuje prípravu 
v odbornom učilišti alebo v strednej škole. Vzdelávací 
program praktickej školy pripravuje žiakov na život v rodine, 
na sebaobsluhu, na rôzne jednoduché praktické práce, vrátane 
prác v domácnosti, pričom sa títo žiaci zacvičujú na 
vykonávanie jednoduchých pracovných činností spravidla pod 
dohľadom. V praktických školách je neoddeliteľnou súčasťou 
odborného vzdelávania a prípravy praktické vyučovanie. 
V triedach praktickej školy pre žiakov s viacnásobným 
postihnutím je spravidla na výchovnovzdelávacom procese 
prítomný aj asistent učiteľa. Príprava v praktickej škole trvá 
najviac tri roky. Vzdelávací program praktickej školy sa 
ukončuje celkovým zhodnotením manuálnych zručností žiaka 
v rozsahu učiva určeného príslušným vzdelávacím 
programom. Dokladom o získanom vzdelaní je záverečné 
vysvedčenie s uvedením zamerania činností, ktoré je žiak 
schopný vykonávať. Praktická príprava na výkon 
jednoduchých pracovných činností žiakov sa vykonáva 
činnosťou na pracovisku praktickej školy alebo na pracovisku 
mimo praktickej školy.  Praktická škola môže vzdelávať aj iné 
fyzické osoby s odlišnosťou  alebo s mentálnym postihnutím v 
kombinácii s iným postihnutím, ktoré dovŕšili vek 18 rokov 
a neabsolvovali výchovu a vzdelávanie v odbornom učilišti 
alebo praktickej škole. Je určená pre menej zručných 
absolventov špeciálnej základnej školy obsahovo 
vzdelávaných v A variante, ktorí neuspeli na prijímacích 
pohovoroch do odborných učilíšť, pre manuálne zručných 
absolventov  vzdelávaných vo variante B, alebo C. Do 
praktickej školy sa prijímajú žiaci s mentálnym postihnutím, 
alebo žiaci s mentálnym postihnutím v kombinácii s iným 
zdravotným postihnutím, ktorí ukončili základnú školu alebo 
povinnú školskú dochádzku a ich stupeň postihnutia im 
neumožňuje zvládnuť prípravu v odbornom učilišti. Do 
praktickej školy sa prijímajú aj iné fyzické osoby 
s odlišnosťou, alebo dospelí občania s mentálnym postihnutím 
v kombinácii s iným postihnutím, ktorí dovŕšili vek 18 rokov 
a neboli vzdelávaní v odbornom učilišti alebo praktickej škole 
(Z.z.245/2008). 
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Odborné 

učilište 

Odborné učilište je typ školy, ktorej vzdelávacie programy 
odborov výchovy a vzdelávania poskytujú odbornú prípravu 
na výkon nenáročných pracovných činností žiakom 
s mentálnym postihnutím alebo s mentálnym postihnutím v 
kombinácii s iným zdravotným postihnutím. V odborných 
učilištiach je neoddeliteľnou súčasťou odborného vzdelávania 
a prípravy praktické vyučovanie. Úspešným absolvovaním 
vzdelávacieho programu odborov výchovy a vzdelávania v 
odbornom učilišti môže žiak s odlišnosťou získať nižšie 
stredné odborné vzdelanie, ktoré sa podľa stupňa zvládnutia 
príslušných vzdelávacích štandardov a posudzovania 
kvalifikácie na výkon pracovných činností člení na 
a) zaškolenie-dokladom o získanom vzdelaní je vysvedčenie a 
osvedčenie o zaškolení

7
,  

b) zaučenie-dokladom o získanom vzdelaní je vysvedčenie a 
osvedčenie o zaučení

8
, 

c) vyučenie-dokladom o získanom vzdelaní a odbornej 
kvalifikácii je vysvedčenie o záverečnej skúške a výučný list

9
. 

Odborné učilište môže poskytovať prípravu na výkon 
jednoduchých pracovných činností žiakov s mentálnym 
znevýhodnením, ktorí sú schopní samostatne pracovať, ale 
ktorých pracovné a spoločenské uplatnenie musia usmerňovať 
iné osoby. Odborné učilište má podľa vzdelávacích 
programov príslušných odborov výchovy a vzdelávania prvý 
až tretí ročník, môže zriadiť aj prípravný ročník. 
Prípravný ročník v odbornom učilišti je určený pre študentov, 
ktorých mentálne schopnosti a manuálne zručnosti nemohli 
byť dostatočne diagnostikované. Po absolvovaní prípravného 
ročníka riaditeľ odborného učilišťa určí, či bude žiak 
pokračovať v prvom ročníku niektorého odboru výchovy a 
vzdelávania odborného učilišťa, alebo bude pokračovať v 
príprave v praktickej škole.

10
 

                                                           
7
 -predpoklad najjednoduchších pracovných činností, práca pod dozorom 

8
- predpoklad zvládnutia zložitejších pracovných činností, práca pod 

dozorom 
9 - predpoklad zvládnutia zložitých, náročných pracovných činností, práca 
bez dozoru 
10 Do odborného učilišťa sa prijímajú žiaci s mentálnym postihnutím alebo 

žiaci s mentálnym  
postihnutím v kombinácii s iným zdravotným postihnutím, ktorí ukončili 
vzdelávanie v poslednom ročníku základnej školy alebo ukončili povinnú 
školskú dochádzku. 
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5.3 Profesijná príprava jednotlivcov  

s mentálnym postihnutím 

Práca zohráva v živote človeka v procese integrácie do 

spoločnosti významnú úlohu. Problematikou voľby povolania sa 

zaoberá profesionálna orientácia.  

 

Profesionálna orientácia 

Môžeme ju definovať ako proces prípravy mládeže na voľbu 

povolania a začlenenie sa do povolania za účinnej pomoci tak 

učiteľa, ako aj výchovného poradcu a rodičov. Profesionálnu 

orientáciu žiakov s postihnutím môžeme definovať ako 

cieľavedomý, multifaktoriálne podmienený výchovný proces 

uskutočňovaný na báze rozpoznania individuálne podmienených 

dispozícií žiaka, pri ktorom sa zosúlaďujú s požiadavkami 

kladenými na profesionálnu prípravu. Celý proces vrcholí voľbou 

povolania (Vašek, 2011).  Profesijná orientácia je, ako píše Hučík 

(2016) organická súčasť prípravy na profesiu  v rámci výchovy, 

vzdelávania a prípravy na povolanie. Zosúlaďuje individuálne, 

osobné záujmy, osobnostné prdpoklady, schopnosti 

s celospoločenskými potrebami a záujmami, pričom vychádza 

z dlhodobých požiadaviek žiakov, ich záujmov a zo schopností 

prejavených v procese vzdelávania a výchovy. Profesionálna 

orientácia je definovaná aj ako cieľavedomý a zámerný proces, 

prostredníctvom ktorého sa jednotlivec s postihnutím a narušením 

zameriava na určitý okruh pracovných činností (Vašek, 2004). 

Krištofíková (2001)  chápe profesijnú orientáciu ako proces, ktorý 

zámerne ovplyvňuje profesijný vývin jednotlivca, ktorý má 

vyústiť do voľby určitého povolania. Ide v podstate o utváranie 

osobného profesjného cieľa a osobnej profesijnej perspektívy 

človeka a jeho úsilie ich dosiahnuť.  Profesijná orientácia má 

dlhodobý charakter, je procesom, v rámci ktorého škola 

v spolupráci s rodinou a inými výchovno-vzdelávacími 

a poradenskými inštitúciami zámerne pripravuje žiakov na voľbu 
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povolania.  Voľba povolania sa uskutočňuje vo veku, kedy dieťa 

nie je kompetentné pre druh a stupeň postihnutia rozhodovať sa 

v tomto smere. Veľmi dôležitá je preto pomoc špeciálnych 

pedagógov (triedneho učiteľa, výchovného poradcu. Voľba 

povolania by nemala byť, ako tvrdí Hučík, et al., (2009) nikdy 

záležitosťou viazanou na ukončenie povinnej školskej dochádzky. 

Musí byť pripravená dlhodobým výchovným procesom, ktorý 

začína od vstupu žiaka do školy. Sledujeme, čo žiaka zaujíma, 

baví, jeho možnosti, schopnosti, dobré stránky, ale aj negatívne 

vplyvy postihnutia v psychickej a telesnej oblasti. Krištofíková 

(2001) píše o nevyhnutných diagnostických aktivitách 

zameraných  na: všeobecné a profesiové záujmy, ich trvácnosť,  

psychických predpokladov pre zvolené povolanie, úrovne 

požadovaných školských spôsobilostí, vedomostí a návykov pre 

zvolené povolanie, somatických predpokladov pre zvolené 

povolanie.  

Možné neadekvátne predstavy a úsilia pri voľbe povolania a ich 

príčiny: 

- precenenie schopností dieťaťa zo strany rodičov a nevhodné 

ovplyvňovanie dieťaťa z ich strany, žiaci s postihnutím nemajú 

dostatok informácií, pre profesiu sa rozhodujú na zákalde len 

jedného faktora a nie komplexných poznatkov o nej, nepoznajú 

kontraindikácie pre zvolené povolanie, nemajú informácie, ktoré 

povolania sú im odporúčané, alebo neodporúčané (Vašek, 2004). 

Na profesijnú orientáciu má vplyv aj vyučovanie, pretože 

prostredníctvom vyučovacích predmetov získava žiak informácie 

o jednotlivých profesiách. Ide najmä o predmety prírodovedného 

a technického charakteru. U žiakov s mentálnym postihnutím je to 

najmä pracovné vyučovanie, ktoré výraznou mierou prispieva 

k ich voľbe povolania a pripravuje ich na vzdelávanie v odbornom 

učilišti (Krištofíková, 2001).  Okrem toho získavajú žiaci 

základné poznatky, školské spôsobilosti, zručnosti a návyky. Žiaci 

sa profesionálne orientujú tak, aby aj napriek ich psychickej, 

biologickej a sociálnej nezrelosti boli schopní voliť si 

najprimeranejšie budúce povolanie. Na túto etapu nadväzuje 

profesionálna príprava v stredných odborných učilištiach. Jej 
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úlohou je poskytovanie komplexných predpokladov na uplatnenie 

sa vo zvolenom odbore. Študenti si rozširujú 

všeobecnovzdelávacie poznatky, poskytujú sa im potrebné 

teoreticko-odborné poznatky vo zvolenej profesii, úkony 

a operácie potrebné pre praktický výkon povolania spojených 

s profesionálnymi návykmi a postojmi. Ďalšou etapou 

profesionálneho vývinu je profesionálna adjustácia, ktorá 

nasleduje po ukončení profesionálnej prípravy a nástupe do 

zamestnania. Obdobie je veľmi dôležité, pretože absolvent začína 

po prvýkrát pracovať samostatne a bez školského zázemia. Ak 

absolvent nezvládne svoje začlenenie do práce, nastáva jeho 

zlyhanie spojené so sociálnym zlyhaním a inými negatívnymi 

javmi.Záverečnou etapou je profesionálna integrácia, v rámci 

ktorej sa pracovník stáva súčasťou pracovného kolektívu, tento 

akceptuje a je ním akceptovaný. Zdokonaľuje sa v profesii, 

pracovný výkon stúpa po dosiahnutie kulminačného bodu, po 

ktorom v dôsledku plynúceho veku pracovnosť výkonu pomaly 

klesá (Vašek, 2011). 

 

Model profesionálnej orientácie podľa (Vašek, 2011, s.64). 

 

 
 
Podľa Hučíka (2018) voľba povolania u osôb s mentálnym 

postihnutím je oveľa náročnejšia, ako u jednotlivcov intaktných. 

Ide tu predovšetkým o obmedzené možnosti výberu budúceho 

povolania. Niektoré povolania sú vylúčené samotným 

postihnutím, avšak závažným problémom je aj nedostatočný 
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výber povolaní, z ktorých si môžu žiaci vyberať. Základom 

fungovania celého modelu je jednotlivec so záujmom o profesiu 

a inštitúcia, kde sa môže na danú profesiu pripraviť. Každá 

inštitúcia kladie na prípravu jednotlivca určité požiadavky, na 

ktoré musí mať uchádzač dispozície. Tieto inštitúcia hodnotí 

v rámci diagnostických aktivít, jednotlivec svoje predpoklady 

dáva do vzťahu k požiadavkám v rámci sebahodnotenia. Výsledky 

hodnotenia a sebahodnotenia ovplyvňujú rozhodovací proces, 

výsledkom ktorého je voľba povolania. Celý proces sa realzuje 

v sociálnom prostredí, ktoré poces ovplyvňuje, pričom proces 

spätne pôsobí na sociálne prostredie.  Proti sebe stoja požiadavky 

inštitúcie a individuálne podmienené dispozície jednotlivca. 

Vonkajšia motivácia vyplýva z požiadaviek, vnútorná motivácia 

zo subjektívnych faktorov vyplývajúcich zo subjektívnych 

faktorov pôsobiacich na jednotlivca (záujem, profesionálne 

predstavy, želania..). Oproti objektívnym požiadavkám stoja  

subjektívne danosti jednotlivca, ktoré sú predmetom zvýšenej 

pozornosti, pretože ovplyvňujú rozhodovací proces. 

Subjektívnym faktorom je záujem a želanie jednotlivca z hľadiska 

možnosti uskutočniť reálny a ireálny variant. Ďalším faktorom sú 

predstavy jednotlivca o budúcom povolaní. Dôležitú úlohu 

zohrávajú profesionálne informácie umožňujúce získať reálnejšie 

predstavy o budúcom povolaní (Vašek, 2011).   
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Činitele ovplyvňujúce výber profesie u žiakov s mentálnym 

postihnutím (Hučík, 2016, s.300) 

 
 

Voľba povolania 

Voľba povolania prechádza nasledovnými štádiami: 

- štádium fantázie, začínajúce pred 11. rokom žiaka kedy žiak 

verí, že sa môže stať čímkoľvek, profesijné želania vyslovuje bez 

toho, aby mal žiak primerané vedomosti o požiadavkách 

kladených na určitý druh povolania, štádium pokusnej voľby je 

medzi 11.-17. rokom veku žiaka, vyznačuje sa uvedomovaním 

svojich záujmov a schopností, o voľbu povolania sa pokúša na 

základe subjektívnych faktorov, štádium realistickej voľby je 

v rozmedzí rokov 17-19, kedy je žiak schopný zvážiť pri výbere 

povolania faktory ako sú záujmy, schopnosti, spoločenské potreby 

s vykonávať primerané kompromisy. Uvedené štádiá platia aj pre 

osoby s mentálnym postihnutím  v pásme ľahkej mentálnej 

retardácie s prihliadnutím na časový posun vyplývajúci z ich 

stupňa postihnutia. 

Základom úspešnej voľby povolania je zosúladenie požiadaviek 

vyplývajúcich nielen z danej profesie, ale aj z individuálnych 

dispozícií každého žiaka s mentálnym postihnutím. Pri profesijnej 

orientácii je to zosúladenie záujmov a možností žiaka 

s postihnutím s potrebami spoločnosti. Zohľadňujú sa: 

- záujmy a želania žiaka tak profesijné, ako aj všeobecné, trvalosť 

záujmov, psychické predpoklady pre danú profesiu, dostatočná 

úroveň požadovaných školských vedomostí, spôsobilostí 
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a návykov pre danú profesiu, somatické predpoklady pre danú 

profesiu. S prípravou žiakov na povolanie je potrebné začať čo 

najskôr po špeciálno-pedagogickej diagnostike. Od vstupu do 

špeciálnej základnej školy je potrebné začať so základnou 

predprípravou ako je uspôsobenie fyzických a psychických síl, 

obratnosť, šikovnosť rúk. Od piateho ročníka je naopak vhodné 

ponúkať žiakom informácie o profesijnej orientácii. Rozvíjanie 

pohybových schopností, telesná zdatnosť a fyzická príprava sú 

predpokladom úspěšného zvládnutia nárokov na budúce 

povolanie. Voľbu povolania ovplyvňujú viaceré faktory ako sú 

záujmy, schopnosti, vplyv rodiny, okolia, city, vôľa, zdravotný 

stav, telesná zdatnosť žiakov a fyzická pripravenosť. Mentálna 

retardácia sa prejavuje výraznými odlišnosťami v motorike. Žiaci 

špeciálnych základných škôl sa vyznačujú širokou škálou úrovne 

motoriky ovplyvnenou stupňom zaostalosti. Stav motoriky žiakov   

zhoršujú časté telesné deformity, malformácie, hypotónia, 

dystrofia, nižšia telesná hmotnosť, výška a nižší fyzická zdatnosť 

v porovnaní s intaktnou populáciou. Preto je dôležité včasné 

rozpoznanie možných kontraindikácií, ktoré by mohli znemožniť 

profesijnú prípravu a uplatnenie absolventov v určitých 

profesiách. Žiak sa musí sledovať a komplexne hodnotiť. 

Odhalenie kontraindikácií môže vhodne usmerniť profesijný 

vývin žiakov. K individuálnym schopnostiam žiakov patria aj 

manuálne schopnosti potrebné na výkon budúcej profesie  najmä 

záujmy, pretože u žiakov absentujú poznávacie potreby a z nich 

vyplývajúce záujmy. Vytváranie záujmov u žiakov s inakosťou  

predstavuje zložitú úlohu, výsledky často nezodpovedajú námahe. 

Preto je dôležité aby pochopili skutočný spoločenský význam 

práce (Hučík, 2007).    Osobitný význam má včasné rozpoznanie 

kontraindikácií, ktoré by mohli znemožniť profesionálnu 

prípravu, alebo uplatnenie v určitých povolaniach (napr. 

zdravotné požiadavky..). Hučík, et. al.,  (2009) uvádza voľbu 

povolania v živote dieťaťa s postihnutím ako jedno 

z najdôležitejších rozhodnutí, pretože ide o prvé stretnutie dieťaťa 

s postihnutím s ostatnými ľuďmi v pracovnom zaradení. Je to 

vžny krok a smrom k sociálnej adaptácii problém, pretože veľa 
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faktorov rozhoduje o tom, ako sa jednotlivec s odlišnosťou včlení 

do povolania a či zapadne do kolektívu.  

 

Záver 

Ako píše Hučík, Mikurčíková et al., (2018), by mala byť odborná 

činnosť ľudí, ktorí pracujú so žiakmi s inakosťou poslaním, kde 

prvoradým cieľom je pomoc všetkými možnými prostriedkami, 

pretože problematika kvality života jednotlivcov s mentálnym 

postihnutím patrí v súčasnosti k najdiskutovanejším otázkam 

spoločnosti. Táto otázka je stotožňovaná s ich životným 

štandardom. Zameranie pozornosti na kvalitu života žiakov  s 

mentálnym postihnutím je v našej spoločnosti aj napriek snahám 

o ich integráciu, inklúziu nedostatočné a skôr príležitostné. 

Vzdelávanie je dôležitou sociálnou podmienkou života, pretože 

kladie na jednotlivca s mentálnym postihnutím nároky tak v 

oblasti fyzických síl, ako aj v psychickej oblasti ako je napríklad 

adaptácia na nové podmienky, režim dňa a súčasne ich formuje.  

Preto je nutné poznať druhy, príčiny a následky zdravotného 

postihnutia, určiť z toho vyplývajúce potreby jednotlivca ako 

napríklad primerané vzdelávanie v rámci jeho možností, 

 kompenzačné pomôcky, úpravu životného prostredia, pomoc pri 

integrácii / inklúzii  do sociálneho prostredia. Ako tvrdí Zastková 

(2021, s. 102) „vedomá práca so sociálnymi situáciami a 

sociálnymi vzťahmi v triede v konkrétnych didaktických 

situáciách umožňuje okrem rozvoja kognitívnych aspektov 

osobnosti aj rozvoj nonkognitívnych. Učiteľ preto zostavuje 

skupiny, určuje a spoluurčuje ciele, navrhuje úlohy a dbá o ich 

rozdelenie, monitoruje správanie žiakov, podporuje, povzbudzuje 

ku kooperácii, vytvára podmienky pre reflexiu učenia a správania. 

Keďže ide o konkrétne správanie, kde je potrebné 

experimentovanie, napodobňovanie, nacvičovanie a tréning, 

učiteľ musí zvoliť vhodné metódy, ktoré motivujú a aktivizujú 

žiakov a v prípade kooperatívneho učenia zároveň podporujú 

interakciu v záujme kooperatívnej činnosti „. 
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Otázky 

1.V spoločnej diskusii rozoberte problematiku školskej sústavy 

pre žiakov s mentálnym postihnutím. 

2.Popíšte kontraindikácie pri vzdelávaní žiakov s mentálnym 

postihnutím, ich odlišnosti ovplyvňujúce výchovno-vzdelávací 

proces. 

2.Aké sú súčasné možnosti vzdelávania žiakov s mentálnym 

postihnutím? Popremýšľajte nad budúcnosťou. 

3. Popremýšľajte nad problematikou profesijnej orientácie 

jednotlivcov s mentálnym postihnutím. Popíšte kontraindikácie. 
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ZÁVER  

Predkladaná vysokoškolská učebnica poskytuje študentom 

špeciálnej pedagogiky fundamentálne teoretické informácie o 

problematike mentálnej retardácie. Vysokoškolská učebnica je 

určená najmä študentom špeciálnej pedagogiky, ktorým pomôže 

rozšíriť vedomosti a orientáciu v danej problematike a všetkým, 

ktorí hocijakým spôsobom  pracujú a starajú sa o jednotlivcov 

s mentálnym postihnutím. Taktiež môže pomôcť študentom 

rozširujúceho štúdia špeciálnej pedagogiky.  Učebnica ponúka 

stručný pohľad do histórie starostlivosti o jednotlivcov 

s mentálnym postihnutím a postavením pedagogiky mentálne 

postihnutých v systéme vied.  Taktiež prináša popis pojmu 

mentálna retardácia z aspektu pohľadu rôznych odborníkov či už 

z oblasti psychológie, pedagogiky a medicíny. Na túto časť 

nadväzuje nosná problematika, ktorou je mentálna retardácia. 

Vysokoškolská učebnica prináša  popis stupňov mentálnej 

retardácie a etiológiu. Záver učebnice je tvorený možnosťami 

vzdelávania jednotlivcov s odlišnosťou a ich profesijnou 

prípravou. Celkovo učebnica prináša informovanosť o 

problematike jednotlivcov s mentálnym postihnutím. 
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